

EL BIEN PÚBLICO

SUSCRIPCIÓN
En toda España; 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, martes 22 de septiembre de 1914.

Número 12.405

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
Masaje Vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Peré Raluy
Médico Homeópata
Calle Gracia, núm. 17.

Consultas de 11 a 1.
8-30

Cierto es que algunas de esas Compañías se ocupan también en trabajos para que el público (a titulada «Birmingham Small Arms» construye bicicletas), pero las principales «cientan con los trabajos oficiales para la armada y el ejército, para dar dividendos a los accionistas.

Amstrong ganó en 1913 un millón veinticuatro mil libras esterlinas; Vickers novecientos mil; y la casa Broaw viene distribuyendo dividendos de siete y medio por ciento desde hace cinco años.

A este resultado ayuda muy eficazmente la circunstancia de que esas Compañías, lejos de hacerse la competencia ofreciendo al Estado tipos más reducidos que los demás, se apoyan por el contrario mutuamente tanto, que se ven en las listas de los Consejos de Administración figurar las mismas personas, alguna de ellas hasta en seis Compañías distintas, y que entre esos nombres se ven Parés del Reino, diputados, almirantes y coroneles, de suerte que esas Compañías tienen a su favor miembros del Parlamento y oficiales de todas las armas.

Con el título de «Los comerciantes de la guerra», se ha publicado en Londres un curioso folleto en el cual el autor, Mr. Penis, comenta la frase de otro publicista: «La guerra es un negocio», diciendo que, efectivamente, la guerra como los pleitos, arruina al vencido y también al vencedor, pero los preparativos para la lucha, sobre todo si van acompañados de pánico y apresuramiento, enriquecen a muchos.

Demostremos cómo se entienden los que utilizan el daño de los demás, de qué manera combinan sus planes y beneficios que obtienen es el objeto del librito que, aun cuando no tenga alguna exageración, en el fondo las afirmaciones que hace son innegables.

En Inglaterra, dice, los arsenales del Estado, las gradas y las factorías oficiales toman cada vez una participación más reducida en los trabajos que se hacen para estar prontos a la defensa del país. A lo menos las cinco sextas partes del material naval que se está construyendo, corre a cargo de empresas particulares que han celebrado contratos con el Gobierno.

Es enorme el capital de esas entidades; tan solo las casas Armstrong y Vickers cuentan entre ambas con veinte millones de libras esterlinas y otras siete Compañías que se dedican a la misma industria disponen entre todas de una suma sin igual.

Conocimientos a los astilleros de otros países.

Así, por ejemplo, España, Italia, Rusia y el Japón están preparando en sus arsenales buques cuya construcción está a cargo de dichas entidades inglesas.

Todo género de armas y municiones se exporta a los diferentes extremos del mundo y los montañeses de la India o de Persia o las kábilas de Marruecos matan a los soldados europeos, y entre ellos a los ingleses, con armas y municiones que los fabricantes ingleses les han proporcionado.

Sólo citaremos uno de estos negocios que ha sido bien público: no conviniendo a los japoneses una remesa de sesenta mil fusiles y seis millones de cartuchos recibida de Inglaterra, la vendieron en lotes a los indígenas africanos, que luchan contra Inglaterra y Francia en el Oriente de África.

Como decíamos, el autor del folleto prueba que esas Compañías son internacionales; la Dinamita Nobel funciona en Inglaterra y también en Alemania, a causa de lo cual figura seis alemanes en el Consejo de Administración.

Amstrong tiene arsenales en Pozzuoli y Génova, en donde construye buques de guerra para Italia, que por cierto figura en el grupo de grandes potencias opuesto a la entente de que forma parte Inglaterra.

Asociado con Vickers, construye proyectiles y blindajes en Muroram en el Japón, y acorazados para España en el Ferrol.

Como complemento de todo esto, la Compañía «Hawey United Steel», de Nueva York, que suele llamarse la Federación mundial, incluye casas inglesas, alemanas, francesas, italianas y americanas, y en Rusia el Sindicato Armstrong Vickers, Lrupp, Bohm, Schikan y la casa francesa de Schneider del Creusot, que con dinero tomado a préstamo en Francia, está reorganizando la flota rusa.

Lógica muy singular esta: un territorio que la Naturaleza defende tan poderosamente, debe armarse contra el ataque extranjero, por mano de los mismos extranjeros.

Y cuando para continuar los trabajos se necesitan más fondos, un poco de bulla respecto de Alemania basta para que el sufrido capitalista francés abra de nuevo su cartera, ya tan repleta de papel moscovita, y vuelva a prestar más millones.

Muy instructivo resulta el libro de Mr. Penis, que demuestra cuanto favorecen a ese trust productor de armamentos los temores de próximos conflictos armados, a cuya sombra venden a buenos precios ya acorazados, ya submarinos, blindajes, cañones y municiones, con un curioso resultado, que en caso de guerra, los adversarios estarán armados con elementos de la misma procedencia, así que el material enemigo de que se apodere uno de ellos, le servirá en el acto para continuar el combate, pues será idéntico al que estaba usando.

No cabe duda de que disponiendo de tantos recursos, de la amistad de los Gobiernos y de una buena parte de la prensa, los asociados en este trust de armamentos pueden excitar las pasiones, hacer que se crea en la inminencia de conflictos y que se paguen sin discutir la cuenta de los materiales de guerra que aquellos fabrican.

Los no depende de la unión personal de los reinantes. Vamos a verlo: Inglaterra y Alemania, que están en guerra, tienen por respectivos Soberanos a un primo y a un sobrino de la difunta Reina Victoria. La Emperatriz, madre de Guillermo II de Alemania, era hermana del Rey Eduardo de Inglaterra, y es, por lo tanto, tía del actual Rey Jorge de Inglaterra. Los proronitores del Emperador alemán y del Rey inglés eran, pues, primos hermanos.

El Czar está casado con la gran duquesa Alicia, hermana del actual gran duque Ernesto Luis. Los soldados del gran duque combaten el ejército prusiano contra el cuñado de su Soberano y contra la nación aliada de dicho cuñado, o sea contra la república francesa.

También entre el Czar y el Emperador Guillermo hay lazos de parentela: efectivamente, el difunto Rey Eduardo, de Inglaterra, ya hemos dicho que era tío del Czar actual (la esposa del Rey Eduardo es la actual Reina viuda Alejandra, y ésta y la madre del Czar actual, son hermanas) La Czarina madre, como cuñada del difunto Eduardo de Inglaterra, es tía política del Emperador Guillermo; el hijo de la Czarina, actual Emperador de Rusia, y el Emperador Guillermo, son, por lo tanto, primos. Por lo demás, en la genealogía del Czar hay sangre alemana, por cuanto la dinastía de los Romanoff su origen era de Holstein Gottarg.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Jugado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—C/austrero del Carmen.

Jugado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mutuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores.

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30

Giro postal

Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales

Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedurías

Una recogida se verifica todos los días a las 12 y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana todos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Completa la gravedad de la situación, el estar asociadas esas casas con importantes miembros de las Asociaciones Navales y que es frecuente que los oficiales de mar y tierra pasen de los puertos oficiales a la dirección de esas Compañías y viceversa.

Añádese aún a todo esto el hecho público de que esas Compañías son en realidad internacionales y ponen los patentes registradas en unos y otros países, particularmente en Inglaterra, a disposición de otros países para la construcción de buques y de armamento.

En 31 de diciembre último estaban en grada en los arsenales ingleses setenta y siete buques de guerra, de los cuales once para naciones extranjeras, y de los más poderosos, pues en tonelaje suman la cuarta parte del total.

Y como aún esta basta a tales entidades, no tienen inconveniente en acudir al extranjero, llevando su personal técnico y sus especiales

Los curiosidades de esta guerra

Las familias Reales en pugna

Si no fue porque la ironía resulta cruelemente atroz en estos momentos ante la inmensidad del desastre que ha caído sobre la virja Europa, bien pudiera decirse que la guerra presente, considerada desde el punto de vista de la parentela de los que rigen los Estados beligerantes, como una guerra de familia.

Se decía hasta ahora que los matrimonios entre Príncipes de sangre real son matrimonios establecidos a base de conveniencias políticas. En otros tiempos sí que ocurrió que con un matrimonio se consiguieran reinos enteros. Bien puede ser ejemplo de ello el adagio *in felix Austria nubes*. Pero ahora (y las guerras actuales lo prueban) la suerte de los pue-

Las plazas fuertes

«Le Courrier de Bayonne» hace unos dolorosos comentarios respecto de lo que ocurre en las plazas fuertes de Francia.

«Habéis leído el relato hecho por uno de nuestros colegas de la ocupación de Lille por los alemanes? Confieso que me he sentido asqueado, e inmediatamente he consultado un mapa: Lille estaba muy indicada como plaza fuerte; alrededor, una zona de territorio está pintada de color violeta, banda más importante que la que circunda la ciudad de Lieja.

—Sé que si queréis podéis oponeros a mi proyecto, y sin embargo resulto como estoy a lo vario a cabo, os lo he participado confiando en la nobleza de vuestros sentimientos y seguridad de vuestros caballerosos instintos. Habéis llamado a Jorge hermano, le habéis considerado como a mi esposo, os habeis acostumbrado a acatarle como a un príncipe, a quien reservaba el cielo una diadema; habeis compartido sus juegos infantiles, y no queréis que ahora le abandone en su desamparo y su miseria; no queréis que yo muera de dolor en este recinto, cuando mi dicha estriba en vivir al lado del esposo que Dios en sus altos decretos me ha destinado en la cuna.

Había tal acento de autoridad y dureza en su acento, que sus nueve hermanos quedaron subyugados. Fortuna fué sin embargo para ella que el décimo, llamado Uladislao, se hallara en Cracovia, pues era el más alto, y se hubiera indudablemente opuesto a su designio.

Al tener otra vez la noche su estrellado velo, Marina salió del castillo acompañada de Yola, que no quería abandonarla, y de sus hermanos, que solo la dejaron después de haber recomendado a Jorge su ventura y de haber llenado el trineo con sus generosas dadas. Marina en su escrupulosa delicadeza, ni aun se había querido llevar las alhajas de su madre.

Cuando los generosos mancebos se hubieron alejado, Alejo dió un violento empuje al trineo y Marina abandonó los Estados en los cuales era soberana para seguir en su miseria a un infeliz falta de recursos y esperanzas.

¡Oh santa y noble misión de la mujer! Dichosa aquella que al volver a su celeste patria, pueda mostrar a Dios el rebosante cáliz de las lágrimas que ha recogido durante su trayecto por el suelo! Dichosa, oh sí, mil y mil veces dichosa la que ha sabido imitar al mártir del Evangelio, dando su terrestre vida por el bien de sus hermanos!

En la frente de Marina al seguir a su esposo brillaba esa sublime aureola de los santos que inunda de divinos reflejos el semblante,

que conserve aquel plácido recuerdo...! Huyamos, Alejo, huyamos!

Alejo, destrozado de dolor, dió un violento empuje al trineo; pero una suave mano le detuvo, y una voz dulce como la de los ángeles murmuró blandamente:

—Jorge, ¿porqué quieres partir sin esperar a tu amante esposa?

Jorge lanzó un grito, su cabeza cayó hacia atrás, y sus ojos se cerraron.

Marina apoyó sus labios sobre la helada frente del joven, y prosiguió con exaltada ternura:

—Porque huir de mí si no has perdido lo que era de mas precio a mis ojos, tu noble corazón. Vuelve en tí, Jorge mio, vuelve en tí, y contempla a tu lado a la que está decidida a compartir tu suerte.

El eco de su voz, tan suave como la del céfiro, penetró hasta el alma del joven y la devolvió la vida.

Jorge entrebrió los ojos, recobró sus sentidos, y contempló a Marina con una mezcla de estrávido, de placer y de amargura.

—Viviremos los tres juntos, los tres solos repuso la encantadora doncella. Existiremos con el corazón únicamente, y olvidaremos al mundo, embriagándonos con nuestra mutua ternura, Jorge, aun hay estrellas en el cielo cuando brilla la estrella del amor! Partamos. Yo seré tu compañera, tu esclava y me consideraré feliz cuando brille en tus ojos un rayo de esperanza!

Jorge escuchaba arrobado este sublime discurso, pronunciado con la más noble sencillez, y no hallaba palabras para responderla. Alejo se postró de rodillas ante ella, la adoró como a una santa.

Solo los ángeles podrían describir la embriaguez de la desgarradora y dulce escena que tuvo lugar entre aquellos tres seres, tan nobles y magnánimos.

Jorge, el valiente guerrero que no había querido negar la

Ministerio de Cultura 2011

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

LA DICHA DE LA TIERRA

36

Así es que se podía suponer que Lille estaba fortificada y que su misión, en tiempo de guerra, era contener al enemigo y «combatirle».

Origen de la palabra «guerra»

No se pronuncia por doquier más que la palabra «guerra», y sin embargo, son muchos los que ignoran de donde procede esa palabra trágica.

En una palabra que nace del antiguo alemán «Werra», equivalente al moderno «Wirre», y significa confusión, discordia, contienda; de esa palabra tienen también las de igual significación «verre» (antiguo latín germánico del siglo IX), al holandés medioeval «verre» y el inglés «war».

Por una ironía del destino, esta palabras guerreras alemanas significaban antiguamente ideas de protección, de defensa; «wehr» en alemán significa en términos generales «arma defensiva»; «schirme», de donde proviene la palabra «escaramuza», significa defensas. Como se ve, la antigua defensión se ha convertido ahora en una agresividad manifiesta.

Así, pues, el antiguo alemán Werra está en relación con el verbo moderno verwirren, que significa confundir, mezclarse que era propia del modo de combatir los antiguos germanos: así lo vemos en el escritor Guicciardini cuando describe la batalla de Fornovo.

Digamos de paso que esta batalla se dió en 1494 por los ejércitos de Carlos VIII de Francia llevando por aliados a los suizos y alemanes, contra las tropas italianas.

El sistema de mezcla de que hablamos, como propio de los antiguos germanos, se opone al ordinario de escuadrones contra escuadrones que era el propio de los romanos. Estos llamaban al combate, como es sabido «bellum» (correspondiente a «duellum» y a «sprallum»).

La palabra «bellum» podía confundirse con «bellus», que significa bello, hermoso, y por eso al formarse los idiomas romances fué adoptada la palabra «Werra» germánica, que además respondía mejor al nuevo modo de combatir.

Consumo público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 19 septiembre

- 1 buey, 253 kilos, son Ermita (Ferrerías).
1 vaca, 191, Binixebunet (Alayor).
1 idem, 165, Malbuger Vey.
1 ternero, 215, Turrubench Nou (Alayor).
1 idem, 188'500, Francisco Xequet (San Cristóbal).
1 ternera, 96, son Buva V-a.
1 idem, 123'500, s'Esqueller.
1 idem, 94, Turrubench Vey (Alayor).
3 carneros, 47'500, Trepucunet.
1 idem, 30'500, propios.
1 idem, 18'500, se Cudia Cremada de Guillermo.
1 cabra, 12, Binisermeña.
1 idem, 8, Sebastián de son Rubí (Mercada).

Día 20 idem

- 1 vaca, 141 kilos, estancia de doña Margarita Oves (Llumesanas).
1 idem, 219'500, se Cavellería (Mercada).
1 ternero, 201'500, Binixebunet (Alayor).
1 idem, 150'500, estancia Binileuti.
1 ternera, 83, Lorenzo Vinent.
1 idem, 85'500, son Ermita (Ferrerías).
1 idem, 106, Francisco Xequet (San Cristóbal).
2 carneros, 14'500, Lorenzo Vinent.
1 idem, 19, José Pons (Ferrerías).
2 cabras, 24'500, Sebastián de son Rubí (Mercada).
1 idem, 9, Binisermeña.

Ocasión para los avicultores

Hay para vender unas 100 pollas de tres meses. Informarán en esta imprenta. 1-5

Paja y Alfalfa

Cristóbal Tomás, Muelle Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela. 62

MAHON

Victima de pertinaz y funesta dolencia, anteayer dejó de existir en el vecino pueblo de San Luis la señorita Feiisa Perez Cleofé.

La finada desaparece en la flor de su edad, pues contaba solamente 21 años dejando en el mayor desconsuelo a su amante familia, quien en ella cifraba sus más isorjeras esperanzas.

Su entierro efectuado a las siete y media de la mañana de ayer fué una verdadera demostración de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías de que gozaba la extinta. Acompañamos en su justa pena a su familia, enviándole nuestro pésame, en especial a su hermano don Aurelio, al propio tiempo que elevamos una ferviente plegaria por el alma de la fallecida.

TEATROS

En la función de hoy se despide de nuestro público la tan celebrada y aplaudida canzonetista Pilar Alonso, la cual ha conseguido extraordinaria fama y admiración, por lo bien que interpreta los diversos personajes que requieren los cuplets.

Estos últimos días que ha actuado en el Principal ha estrenado varias canzonetas que han sido acogidas agradablemente por la concurrencia, que no ha cesado de ovacionarla del modo más atronador y franco.

También se prepara para hoy la exhibición de la sensacional e interesante cinta de argumento histórico y dramático titulada «Ana Bolena».

Para mañana debut del afamado trio de baile y canto denominado «Les Etoiles», del cual se tienen excelentes auspicios.

La empresa del referido Teatro ha pedido conseguir para estrenarla el sábado, la exhibición de la famosa y altamente dramática cinta titulada «La Ciudadela», cuya película es de un éxito clamoroso e imponderable.

En el Cine Consey se ha visto concurridísimo, con motivo de desarrollarse la extensísima película titulada «El bandido de Port-Aven».

El citado film ha llamado grandemente la atención por sus interesantes y entretenidas situaciones que mantuvieron en vivísimo interés a los espectadores.

El domingo declaróse otro caso de difteria en una criatura de corta edad habitante en la calle de la Infanta.

Con estos son dos los casos que hay que lamentar.

Ayer al mediodía estaba parado en el Cos de Gracia un carrerón cargado de garrafas, cuando se espantó la caballería, emprendiendo veloz carrera, sin queafortunadamente ocurriese ninguna desgracia personal.

BORDADOS ::

:: BORDADOS ::

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

Para lo que pueda interesar a las empresas de esta ciudad, copiamos de nuestro colega de Palma «La Almudaina»:

«OPERA.—Nos consta positivamente que las Agencias Teatrales de Italia, deseadas de aminorar en lo posible los efectos de la huelga artística que han impuesto las actuales dolorosas circunstancias, busca la colocación de artistas líricos en los países neutrales, pudiendo tener espectáculos buenos con compañías de renombre, a base de modestos presupuestos, por no ser época, el verano próximo (invierno en Europa), para llevarlos a América.

En este sentido se nos dice que se han hecho ofrecimientos a empresarios de esta localidad».

A causa del mal tiempo reinante, anoche suspendió su salida para Palma el vapor correo «Monte Toro», habiendo emprendido viaje esta mañana a las cinco.

A las nueve de la mañana de hoy saldrá para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca».

De Ciudadela saldrá el vapor de su nombre a las once para Alcudia.

En la calle de la Estrella ha quedado terminado del arreglo que se efectuaba en el piso carretera.

Actualmente se arreglan los pisos de las calles de Gracia y Nueva como también el trozo de empedrado de la calle San Antonio.

Se halla vacante por puse a otro destino de la persona que lo desempeñaba, el cargo de Juez Municipal suplente de esta ciudad.

Los aspirantes a la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de la Audiencia Territorial dentro el plazo de quince días.

En la mañana del sábado nuestro Excelentísimo Prelado celebró Ordenes en la capilla de su Palacio, confiriendo las siguientes:

EL PRESBITERADO

A don Julián Fernandez Portigo

Diácono, Religioso Salesiano de esta Residencia.

EL DIACONADO A don Pedro Riera Bagur, de Ciudadela.

Y a don Miguel Mascaró Pons, de Alayor.

EL SUBDIACONADO A don Lorenzo Amengual A zina, de Ciudadela.

Alcaldía de Mahón

SUSCRIPCION PARA LOS REPATRIADOS

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like D. Lorenzo Jover, D. Antonio Garcia, D. Jorge Prieto, etc.

Teatro Principal

(Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Grandiosa sesión para hoy a las 9 en punto

PROGRAMA

Todo nuevo

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento, entre ellas la de ruidoso éxito

ANA BOLENA

Ultimo dia de la notable cupletista nuestra paisana

PILAR ALONSO

la cual cantará dos veces.

Mañana miércoles debut del renombrado trio

LES ETOILES

Aviso

Queda terminantemente prohibido cazar en la finca MORELLA NOU de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio.

Los infractores serán denunciados por el guarda jurado nombrado al efecto. 7-30

Para vender

Lo están una casa con huerto y un gran sótano, lindante con el camino de «Binicollas», que conduce a «Alcaufar», en el número 25.

Para informes dirigirse al número 26. 4-6

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Mauricio y Florencio. Santo de mañana.—Stos. Lino, Fausto y Tecla vírgen. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José

Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta Sociedad y comisión de acreedores que interviene sus citos confiaba haber hecho ya efectivas en esta época los créditos conceptuados cobrables y que vendrían a importar al rededor de un 3 por 100 del pasivo social; pero, en vista de las grandes dificultades que se ofrecen para su realización y al objeto de satisfacer los justos deseos de los acreedores de esta Sociedad no demorando por mas tiempo el pago del quinto dividendo, ha acordado repartirles en tal concepto el metálico de que actualmente dispone el cual solo alcanza al 1 por 100 del indicado pasivo social.

El pago se efectuará a partir del día 24 del corriente y siguientes laborables en las horas de oficina (de 9 a 1) en el domicilio del Banco (Angel 13).

Mahón a 18 de Septiembre de 1914.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto, Juan Serra.—Por la Comisión de Acreedores, Juan Riudavets.

limosa de una palabra cristiana al soldado moribundo; Alejo, el modelo de la exaltada gratitud; Marina, la mujer llena de abnegación y de ternura.

¿Crecis acaso que el cielo es sin piedad porque priva a veces de todos los dones materiales a algunos desdichados seres? Por mas que aflija a un corazón el infortunio, Dios le concede dulces e inefables consuelos, desconocidos de los felices y poderosos de la tierra. Dios para cada herida reserva sus bálsamos inmortales, y cuanto es mas profunda, mas eficaz es el bálsamo que la aplica. No compadezcáis demasiado a los que lloran: ellos en el santuario de su corazón hallan a veces tesoros de felicidades, comparables solo a los que gozan los elegidos en el regazo del Eterno. Al lado de cada infortunio hay un goce, al lado de cada felicidad humana una punzante amargura. ¿No os ha acontecido a veces medir con los ojos del alma la posibilidad de que os agobie una espantosa catástrofe y creer que sucumbireis bajo su peso? Sin embargo la catástrofe llega, y halláis en mil incidentes escapados a vuestra previsión, motivos de santas e inexplicables alegrías que os hacen llevaderas vuestras penas.

¿Y podía suceder de otro modo cuando el Arbitro supremo es un bondadoso padre, que cuida con esmero de todas sus mas débiles criaturas?

Alejo y Marina permanecieron largo tiempo postrados a ambos lados del trineo, mientras Jorge invocaba las bendiciones del cielo sobre sus puras frentes.

En vano quiso rechazar el sacrificio de su amada, en vano quiso que desistiera de su intento; Marina no oponía a su arrebatada elocuencia mas que una razonada calma, que atacaba su razón, y destruía uno por uno todos sus temores.

Jorge quedó vencido.

Marina le arrancó la promesa de permanecer escondido todo el siguiente día en aquellos alrededores, y de volver por la noche al mismo sitio.

El alba empezaba a blanquear la punta de los árboles, y

la doncella segura de la promesa de su amante se separó de él para volver al castillo.

Las lágrimas no oscurecían sus ojos, los suspiros no levantaban su pecho; estaba resignada con los decretos del Eterno y resultaba a cumplir su misión hasta la muerte.

Así que el sol esparció sus mil lenguas de fuego por la llanura, mandó un paje a Sandomir para rogar a sus diez hermanos que acudieran al castillo.

Aun no habían pasado tres horas, cuando nueve hermosos mancebos montados en briosos corceles pasaban el puente levadizo.

Marina los esperaba en el salón humildemente vestida. Los jóvenes que reverenciaban a su hermana tanto como la amaban, al ver que los recibía con aire solemne presentaron algún extraordinario acontecimiento y aguardaron en silencio.

—Hermanos, dijo Marina con voz dulce pero firme, se ha resuelto por fin el problema de mi vida. El que ha recibido mi fé ante los altares, vive; pero en lugar de la corona que ambicionaba para rendirla a mis pies, ha alcanzado una corona de espinas.

Creo de mi deber ceñir con ella mis sienas, y os he llamado para participaros mi irrevocable resolución. Dicen las sagradas escrituras que la esposa debe abandonar a su familia para seguir a su esposo, que la mujer nunca debe negar amparo a su marido desolado, y aunque el amor no me invitara a seguir a Jorge, el deber me impulsaría a hacerlo. Os he llamado para daros mi postrer adiós; conozco la nobleza de vuestro corazón y sé que aprobáis mi conducta. La hija del conde Palatino de Sandomir abandona desde hoy la mundana pompa, para ceñir su existencia a la existencia de un triste mutilado. Adiós, hermanos, y dadme vuestra bendición antes que parta a cumplir mi sagrado ministerio.

Conrado, el mayor de los diez hermanos quiso hacerla algunas observaciones.

Marina le atajó diciéndole con entereza:

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

¡OJO! Coleccionistas ¡OJO!

Llegaron ya las colecciones de películas agotadas y las nuevas.

La vida por el Rey
El recuerdo del otro
Hacia el abismo

Quo Vadis
El Rey del aire
Atlantis

Todas sugestivas y de argumentos muy interesantes

EDITORIAL TIKET

Mahón, Antonio Centamisa. — Ciudadela, La Sexagenaria. — Alayor, Jaime Timoner, calle Menor, 26.

Próximo lunes las editadas esta semana

¡OJO! Coleccionistas ¡OJO!

DE MADRID

22 septiembre

Victoria alemana confirmada

El marqués de Lema al recibir anoche a los periodistas nos confirmó que habían sido derrotados por los alemanes los cuerpos de ejército franceses cuarto y trece, agregando que una división alemana había rechazado vigorosamente el ataque de unos cazadores alpinos al Sur de Noyon, haciéndole 2.500 prisioneros.

El Kromprinz ha manifestado que espera el final de la batalla para proceder en consecuencia.

Exterminio austriaco

Según datos facilitados por el Gobierno moscovita, los austriacos se hallan casi aniquilados, por cuanto en los últimos combates librados han tenido más de docientos mil bajas, y cien mil prisioneros dejando también en poder del enemigo 480 cañones.

De Rusia

Otro despacho afirma que los rusos que se hallaban en la Prusia Oriental se han retirado hasta Kouna, agregando que son del todo inexactos los rumores propalados de que en Rusia había estallado la revolución.

Los rusos a Berlín

El diario inglés "The Times" afirma que los rusos emprenderán su avance hacia Berlín por el Sur de Alemania, apenas terminen las operaciones que vienen efectuando contra los austriacos.

De origen francés

Según noticias de origen francés el día 15 del corriente las fuerzas alemanas tomaron la ofensiva en Aisne, siendo contenidas bravamente por los aliados.

Noticias del mismo origen afirman que los franceses avanzan por el Sur de Noyon y que los alemanes continúan recibiendo incesantemente refuerzos numerosos.

De origen alemán

Informes de Berlín aseguran firmemente que los germanos lograron repeler los ataques de los aliados consiguiendo avanzar.

De origen inglés

De Londres dan cuenta que los alemanes se hallan atrincheradísimos, ocupando excelentes posiciones, de las cuales será sumamente difícil hacer desalojar, especialmente en la región que ocupa el centro del ejército, agregando que aunque lentamente, los aliados han avanzado algo por el ala izquierda.

Parte oficial francés

Comunican de Burdeos que ayer tarde el gobierno francés hizo públi-

co su acostumbrado parte oficial en el cual da cuenta de que por la derecha de Oise los aliados han obtenido ligeros progresos, habiendo resultado infructuosos los esfuerzos de los alemanes de romper el centro.

Después de rechazar al enemigo logramos ocupar las alturas de Bimot, pero aquel logró más tarde recuperarlas; en cambio al anochecer las fuerzas aliadas lograron llegar hasta las inmediaciones de Pompelle y conquistaron Secuán, haciendo un millar de prisioneros.

Continúa la nota diciendo que el enemigo sigue repliegándose en Lorena, habiendo evacuado la región de Abricourt, mientras los aliados avanzan por los Vosgos.

Por último niega que se hayan rendido a los alemanes los fuertes de Mauberge.

El ejército sajón

Se afirma que el ejército sajón ha sufrido durante las últimas operaciones serios descalabros, habiendo sido destituido su jefe general Hasisen.

La artillería de los rusos

Dicen de Berlín que los alemanes han podido comprobar que los cañones cogidos a los rusos en los últimos combates pertenecían antes al ejército japonés, cuya nación ha cedido a Rusia la mayor parte de su artillería gruesa.

General católico francés condecorado

Dicen de Burdeos que ha causado excelente efecto el nombramiento de Oficial de la Legión de Honor en favor del general Castelnau de arraigadas ideas católicas, por las cuales fué postergado y que acaba de incorporarse al ejército combatiente, habiéndolo reclamado el general Joffre como segundo jefe.

Algunos periódicos afirman que Castelnau resulta más técnico que el propio Joffre.

Agitación en China

Dicen de China que reina en todo el imperio gran agitación habiéndose decretado el estado de sitio en varias provincias, llevándose a cabo continuos fusilamientos y efectuándose por parte del gobierno republicano una razzia que acabará con la vida de todos los agitadores.

Princesa alemana gravísima

Dicen de Berlín que se halla enferma de suma gravedad la princesa de Sajonia Meiningen, a consecuencia del acerbo dolor que le ha producido el perder en la guerra a su esposo, a un hijo, un sobrino y su sugro.

Todos ellos han muerto en el campo de batalla peleando como bravos.

El Cardenal Guisasaola

El domingo efectuó su entrada en

Toledo el Cardenal Primado Monseñor Guisasaola, dispensándole el pueblo una entusiasta acogida.

Retirada de tropas

El diario ruso "Novoje Urmia" publica un despacho de Constantinopla en el cual se afirma que han sido retiradas precipitadamente las tropas turcas concentradas en Tracia (Asia Menor).

Aviador fusilado

Dicen de Petrogrado que los alemanes han fusilado al notable aviador ruso Basobief que se hallaba trabajando en una fábrica de aeroplanos alemana en la Bucovina, región ocupada por los rusos.

Estos distribuyen gratis a los habitantes de dicha región grandes cantidades de trigo y harina para mitigar el hambre que se siente.

Muertos de hambre

La guarnición alemana que se halla ocupando la posición de Frins-Tao (Extremo Oriente) carece en absoluto de víveres, habiendo ya perecido de hambre algunos soldados.

Nuevo acorazado francés

En los arsenales de Lorient y en presencia del ministro de Marina y numeroso público fué ayer botado felizmente al agua el nuevo superdreadnought "Gascogne" de 25.000 toneladas.

Crisis cafetera

Dicen de Rio Janeiro que la crisis cafetera es grandísima en aquella región, habiendo sido cerrados la mayoría de comercios que se dedican a dicho negocio, asegurándose que Alemania trata de comprar todas las existencias que se hallan actualmente depositadas en el puerto de Hamburgo, las cuales ascienden a 3.200.000 sacos.

De Burdeos

Un despacho de Burdeos da cuenta de que ayer los ministros se reunieron en Consejo bajo la presidencia de Viviani, acordando el nombramiento de una comisión que visite las ciudades últimamente reconquistadas por los aliados y aprecie por sí misma los desperfectos por ellos sufridos.

Un nuevo parte oficial francés comunicó que el domingo a las 23 el ala izquierda de los aliados situada al Norte de Aisne y más abajo de Soissons fué atacada por los alemanes, quienes les obligaron a ceder algo, pero muy pronto fué reconquistado el terreno perdido.

Los ejércitos aliados siguen progresando por la parte norte Reims, rechazando también victoriosamente los continuos y violentos ataques de los alemanes por el centro.

General condecorado

El general Matindy ha sido condecorado con la Cruz de Comendador de la Legión de Honor sobre el propio campo de batalla.

El bombardeo de Reims

Van conociéndose detalles del bombardeo de Reims.

El primer edificio destruido por las granadas alemanas fué la hermosa catedral de Reims, verdadera joya de estilo gótico y de gran valor histórico por cuanto en ella se coronaban todos los antiguos reyes de Francia.

También han sido destruidos el palacio del Ayuntamiento, los museos, prefectura y muchas casas particulares.

Los disparos se veían ir dirigidos especialmente contra los principales edificios, resultando muertos muchos de los habitantes de dicha ciudad.

Las pérdidas ocasionadas a la po-

blación se hacen ascender a muchos millones.

Austriacos y rusos

Un despacho oficial de Petrogrado anuncia que los austriacos jugando la última carta quisieron ayer tomar la ofensiva en Baranau y Ramichoff, siendo rechazados después de causar grandes bajas.

Los rusos bombardearon los fuertes de Pupimz.

Las tropas que los ocupaban huyeron a la desbandada, siendo rudemente combatidas, habiéndoles ocupado gran número de cañones.

Los alemanes en Aisne

De Burdeos comunican que un alta personalidad mirar refiriéndose a la batalla de Aisne ha dicho que los alemanes han acumulado grandes contingentes de tropas nuevas disponiendo de numerosos cañones de grueso calibre, habiéndoles salido fallidas hasta el presente todas las tentativas para recobrar la plaza de Reims, agregando que en el ala izquierda de los alemanes se acentúa el repliegue, en especial por parte de las tropas que manda el Kromprinz.

Prisioneros escapados

El periódico "Le Temps" cuenta que han llegado a París 14 soldados que habían sido cogidos prisioneros por los alemanes en la batalla del Marne, los cuales cuentan que durante la noche viendo dormidos a los centinelas los estrangularon, huyendo sin ser descubiertos.

El incendio de la catedral de Reims

De Burdeos han confirmado que la catedral de Reims por efectos del bombardeo alemán fué incendiada y convertida en ruinas, habiendo resultado una operación sumamente difícil el sacar a los numerosos heridos, muchos de ellos alemanes, que se hallaban en su interior, convertido en hospital.

Los japoneses en acción

Un despacho de Londres da cuenta de que los japoneses han desembarcado grandes contingentes en la bahía de Loshan atacando Wang-houand, cuya guarnición alemana huyó, quedando la plaza ocupada por las fuerzas japonesas, las cuales se apoderaron de un importante botín de boca y guerra.

Discurso de Lord George

Comunican de Londres que ayer celebróse en Queen Hall un mitin contra Alemania, en el cual hizo uso de la palabra Lord George, quien en tonos verdaderamente patrióticos excitó a todos los hombres aptos a alistarse, asegurando que Inglaterra ha ido a la guerra sin ganas para ello y solo con el objeto de obligar a que sean respetados los tratados internacionales que hay firmados acerca de la neutralidad belga.

Afirmó que Francia había ofrecido anteriormente a Bélgica cinco cuerpos de ejército para que defendiera aquel territorio, ofrecimiento que los belgas rehusaron, por creer que el Kaiser no violaría nunca dicha neutralidad.

Manifestaciones en Roma

Dicen de Roma que presida por el Alcalde de la ciudad se organizó una imponente manifestación a la Porta Pia para conmemorar la fecha del 20 de Septiembre.

Al pasar frente a la embajada de Inglaterra los manifestantes vitorearon con entusiasmo a la citada nación, pidiendo fuese exhibida la bandera británica, lo cual consiguieron, pues al poco rato fué izada en el asta de la fachada.

Su presencia fué acogida con gran-

des muestras de entusiasmo, dándose muchos vivas a la triple entente.

En otros sitios de la capital tuvieron lugar idénticas manifestaciones en favor de los aliados, sin que la policía pudiera evitarlo.

Las naciones bálticas

Se da como cosa cierta de que caso de que al fin intervengan en la actual lucha Rumania y Bulgaria, lo harán en favor de Rusia.

Pobres caseros

De Burdeos comunican que ayer se reunieron los diputados acordando prorrogar la disposición de no pagar los alquileres de las casas mientras dure la guerra.

Condiciones absurdas

Comunican de Berlín que en la conferencia celebrada en aquella ciudad entre el representante de los Estados Unidos y el canciller alemán, este al enterarse de las condiciones impuestas para la paz por Mr. Wilson contestó que los yanquis para buscar la paz en estas condiciones debía dirigirse a los aliados, pero nunca a Alemania.

Otras noticias

Los Infantes en el Ferrol

Dicen de Ferrol que ayer llegaron a dicha ciudad los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, los cuales deben actuar como padrinos y en representación del Monarca en el acto de la botadura del acorazado "Jaime I".

El pueblo en masa les recibió aclamándoles.

Las tropas de la guarnición les tributaron los honores correspondientes.

VERGER.

CREDITO

MERCANTIL

DE MENORCA

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento el 1.º Octubre de 1914.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Octubre de 1914.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRÉT, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Platino..	00'00
Oro fino..	00'00
Plata fina barra..	105'00
id. 950 m. m.	99'90
id. 935 id.	98'35
id. 940 id.	98'85
id. 900 id.	94'80
id. 800 id.	84'60
Soldadura..	69'55

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Barcelona 22 septiembre 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de Paris

El kilóg. Pesetas

Borax líquido, lo botella de

litro..	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina..	105'00
Idem 950 mm.	99'90
Idem 940 idem.	98'90
Idem 935 idem.	98'35
Idem 800 idem.	84'60
Idem 916 idem.	00'00
Idem 750 idem.	00'00

Gran surtido en cadenas para limosneros

Soldadura con hechuras.. 69'55

Plancha latón especial para soldadura.. 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a.. 0'35

Sierras clase superior la gruesa.. 2'75

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 22 septiembre 1914.

Nodriza

Se ofrece una en el pueblo de San Luis para criar en su propia casa. Darán razón en la calle de San Luis, número 45. 2-3

Vicente Ganzo

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado de los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del Dr. Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

CONSULTA DIARIA

PI Y MARGALL, NÚMERO 26.

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de Paris.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9. Días festivos de 12 a 3.228 276

Rayos X

Primer Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO TERAPIA

Y MASAJE-VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova Médico Homeópata

Horas de consulta de 11 y media mañana a 1 y media tarde.

SAN FERNANDO, 3 68

Mosquiteros

Gran novedad

En casa SINTES

Muebles. Mahón

Papel sánico superior

a 0'15 ptas. el rollo

Librería de Sucesores Arpal

NUEVA. 10

POLVOS GEPE

Antiséptico-Refraseantes, Antipútridos, Desodorizantes
y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras,
Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.
Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados
como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de guerra
tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.
En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción orprendente sobre
la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos
se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana
juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica
todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen,
esquina calle del Norte. MAHON.

¿ Sufre V. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito? ¿ Digerir con dificultad? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abúido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿ Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) y recobrá la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado a quien lo pide.

Fabricantes de calzado

Se manifiesta que el dueño de la antigua zapatería «Paris» desea ponerse de acuerdo con uno de estos para la venta del articulo en dicha plaza.

Para informes:

S. D. J. Barandica,
Gran Via 14, Bilbao

24-25



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.
Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de sus descubrimientos e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

67-75

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

25-25

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente, se regulan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresas en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS", Consejo de Ciento, núm. 240. BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIO" - Barcelona

Sales Juliá

MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL

Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA

Depósito en MAHON, señores Valls y Pons.

Estómago

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

de Altas contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.